



# 邹平市临池镇 “全民积分制”撬动乡村文明建设



□晚报记者 王健 袁猛  
通讯员 张锦锦

晚报讯 “咱们村的孝善食堂马上就要开业了,免费为村里老人提供早饭,需要志愿者帮忙包包子,有时间的群内报名。”邹平市临池镇郑家村孝善食堂开业前一天,新时代文明实践专管员张迎春在微信群内一吆喝,不到一个小时,就有十几个志愿者报名。

能在短短的时间内就招募到这么多的志愿者,郑家村从去年开始实行的“全民积分制”功不可没。在郑家村,上至耄耋老人,下至上学孩童,人人都有一本“积分账”,这本“账”里记录着每个人的积分,大家参与村里的任何“大事小情”都会有相应的积分加持,由张迎春专门统计积分,每月都在微信群及村里的政务公开栏进行公示,年底会根据积分排名换取相应的物质奖励。“现在我们村有点什么事情都可积极了,以前搞个活动还需要动员一下群众,现在在群里下个通知就行了,大家都积极报名参加。”张迎春说。

参与护林防火行动加10分,参与帮助村内困难群众的春风行动加3分,帮助村内养护绿化植物加3分,积极进行垃圾分类并将照片分享至群加1分,……郑家村的“全民积分制”有着自己一套“事无巨细”的积分方法,每一项都在潜移默化的影响着群众的生活方式,让群众的生活



更加和谐,更加文明,更加幸福。

“这个积分方法是我们反复研究,充分讨论制定出来的,每一项都有我们的考量。像传统节日回家陪伴老人将照片分享至群加1分,这就是考虑到现在年轻人生活比较忙,可能没有多少时间经常回家,将这一项加进去为了鼓励年轻人多回家陪陪老人,也是传承好家风。以后我们还会根据实际情况调整补充积分项目,完善积分制度。”郑家村党支部书记、村委会主任毕明德介绍到。

在“积分”的带动下,大家参与村庄事务的积极性更高了,邻里关系更加融洽了,家庭关系更加和睦了,生活更加美好幸福了。

而在“全民积分制”的影响下,郑家村的村风更加文明,民风更加淳朴。由于受历史局限性等因素影响,郑家村村内道路比较狭窄,车辆出行不便,考虑到这一情况,村民毕思广和毕研文在村“两委”清理村内土地时

主动让出自家宅基地,为大家便捷出行创造条件,现代“三尺巷”的故事成为美谈。郑家村也开始挖掘更多的村庄历史文化故事,为发展研学、民宿等共同富裕项目夯实文化基础。

近年来,临池镇一直致力挖掘具有临池地域特色的历史文化,举办孝文化节、表彰“德孝人物”、编辑《边联中队》连环画、建设陈仲子廉政教育基地、深挖於陵古城文化……桩桩件件都彰显出临池深厚的文化底蕴,“清风於陵 德孝临池”文化品牌的底色越来越亮,文化塑魂、文旅变现正在逐步实现。

“下一步,临池镇将引导各村积极探索符合自身实际情况的新时代文明实践运行制度,让更多群众参与到新时代文明实践活动中来,带动群众养成更加文明健康的生活方式,同时挖掘更多村庄特色文化,大力推动文旅融合,让更多的村庄变身幸福村!”临池镇党委宣传委员、统战委员毕倩倩介绍说。

## 滨城区疾控中心 督查医疗废弃物 集中处置情况



□通讯员 魏玲

晚报滨城区讯 为进一步规范医疗废物处置流程、加强医疗废物管理,近日,滨城区疾控中心对滨州市柯林固废处置有限公司开展医疗废物管理专项监督检查工作。

此次监督检查,主要依据《中华人民共和国传染病防治法》《医疗废物管理条例》《医疗废物集中处置技术规范(试行)》等法律法规,通过查阅资料、查看现场,对滨州市柯林固废处置有限公司从事医疗废物收集、运送、处置工作的卫生安全防护、培训情况、职业健康体检、医疗废物交接登记以及消毒隔离工作等进行了全面检查,对发现问题提出

了整改意见。

监督检查组提出:一是要建立完善医疗废物管理责任制,制定医疗废物安全处置相关的规章制度和应急预案;二是加强对工作人员的相关法律法规、专业技术和安全防护等知识的培训;三是进一步落实工作人员定期健康体检制度,并根据检查结果合理安排工作岗位。

通过此次监督检查,进一步提升了医疗废物集中处置单位医疗废物管理工作的规范性。

下一步,滨城区疾控中心将持续加大对医疗废物集中处置单位的监督检查力度,及时消除风险隐患,筑牢医疗卫生安全防线,保障人民群众身体健康。

## 滨州至阳信 城际公交线路调整

5月13日,滨州交运集团阳信公司发布消息,因为永莘路大桑至永莘路口路段道路维修,自2024年5月13日起,C9021公交线路绕行。具体恢复时间另行通知,咨询电话:0543-8989555。

C9021路运行线路调整为:阳信汽车站—S315省道—河流—新安路口—小张泽村—滨阳大道—纪家

大庄—张平—西长村—楚家桥—滨阳线与G205交叉口—航空城—邱家—流钟大桥—马家—张集—永莘路口—滨码路—中海北路—市人民医院西院区—望海花园—滨州市图书馆—滨州市科技馆—爱琴海购物公园—麒麟阁—滨州市农业农村局—人民医院东院区—滨医附院西门。

(掌握滨州)